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Mindszent, 1886.

Vájjon megfelebbezték-e az ellenpár­
tiak a megye határozatát ? Jóváhagyja-e a 
miniszter a 340.000 frt fölvételét ?

Jövedelmező lesz-e e pálya, ki tudná 
megmondani!

De annyit mondhatunk, hogy e pálya 
sem lesz életképes úgy, a mint tervezve 
van, Szentes városának és lakosságának is 
óriási álozatába. fog kerülni a vasúti össze­
köttetés úgy, a mint a dolgok ma állanak.

A vasút Szentes városának 340.000 frtba 
terül, ha ugyan ez összegért kiépíthető 

pálya. Nem akarunk itt statisztikai 
adatokat fölsorolni 
mélkedésbe és vasutügyi politikába bocsájt- 
tozni, csak ama egyszerű és alapos néze­
tünknek adunk kifejezést, hogy az illető 
vezérférfiak tévedésben vannak, számadásuk, 
tervezetük sohasem fog a jelen körülmények 
között a valónak megfelelni, a várakozást 
kielégiteni.

Igaz az, hogy Szentes városának ha­
tára nagy; kétségtelen, hogy Szentes vá­
rosa élén lelkes férfiak állanak, népe elég 
jó módú, kereskedelme elég élénk: de mind­
ezek dacára a Szentes végállomásu pálya, 
nem hogy jövedelmező nem leend, de ál­
landón vesztességekkel fog küzdeni.

A mit Csongrádról a Tisza közelségét 
illetőleg mondottunk, Szentesen is fönáll, 
igaz, hogy Szentestől a Tisza messze fek­
szik, sajnos, de áll az is, hogy mig a szál­
líttató a Tiszához ér, ismételt vámok a 
szállíttatott áru árát tetemesen terhelik, ámde 
igaz az is, hogy óriási terhekkel kell küz­
denie a vasut-társulatnak is.

A 340.000 frt évi kamata, törlesztési 
hányada oly nagy, hogy egyedül a töke

s kamatai naponként 50 frt tiszta bevételt 
emésztenek meg, hát a szolga személyzet, 
hivatalnok sereg, igazgatóság, gépek kop­
tatása, elhasználandó anyagok ára hol van ? !

Nincs oly egyén, ki elmerné vállalni 
az 50 írt fizetését naponként az összbevé­
telért, hát a többi kiadás hol van ? Leg­
furcsább a dologban az, hogy ha a bizott­
ság , és a kun-szent-mártoni-tenyői érde­
keltség között méltányos egyezség nem jő 
.étre: a jelzett város, illetve az érdekeltség 
a Szentesről irányított forgalom hasznát 
ép úgy élvezi, mint maga Szentes, 
szont Szentes felé érkező áruk és egyének 
után a többi érdekeltségnek meg lesz a 
laszna, mig Szentesnek kizárólag, helyi és 
cözel vidéki forgalma és abból folyó jöve­
delme leend !

Szentes tehát, ha egyességre 
a már fennálló érdekeltséggel, jövedelmet 
adnak annak, viszont azok forgalmainak 
előnyében nem részesülend. Egyesség nél­
kül aránytalanul nagyobb lesz kezelési 
költsége és kiadása, az egyesség pedig 
igen drága áru lehet, mert a tenyöiek ügye 
nagyon roszul áll.

Vasutügyek.
in.

A megye törvényhatóságának közgyű­
lése tudomásul vette, illetve jóváhagyta 
Szentes városának határozatai a^ kun-szent- 
mártoni vasút csatlakozás tárgyában !

Evek során át annyira elcsépeltté vált 
alkudozások történetét le-e tárgy, hogy az 

Írni fölöslegesnek tartjuk, olybá vesszük a 
dolgot, mintha a be nem fejezett tárgya­
lásokat siker koronázta volna, az az meg 
volna az egyezmény Szentes városa és Kun- 
Szent-Márton között, mint a hogy nincs meg.

Ezreket költött el Szentes városa a va­
súti tervekre, ezreket költött a vasutügyi bi­
zottság, számos tervezet lett már fölállítva 
és ismét elvetve, sokféle kombánátio szerint 
csatlakoztak a szentesiek hol H.-M.-Vásár- 
helyig terjesztvén a pályát, hol érdek kö­
rükbe vonták a szegváriakat, mindszentie­
ket, sőt a csongrádiakat is, alkudoztak a 
tenyőiekkel, kun-szent-mártoniakkal, ered­
ménytelen.

Később azután a szentesiek arra az 
eszmére jöttek, hogy bizony ha Szentes 
lesz a vasút végpontja, abból Szentesre 
roppant haszon háramlik, Szentes lesz a 
vidék gyupontja, a kereskedelem, ipar e 
vidékem központja. Szóval Szentes e vidék 
emporiuma leend.

Nem kellett ezentúl Szentesnek a font 
elősorolt községek, városok egyike sem, ön­
maga állott alKuba a már megalakult ér­
dekeltséggel, elhatározták, hogy vasút le­
gyen, legyen minden áron. És a megye ? 
köztudomás szerint jóváhagyta a város ha­
tározatát.

lesz a a vi-
hosszabb él­ném

lépnem

(Folyt, köv.)

Az uj községi törvény.
(Folytatás.)

A 34-ik §-nak a kivételeket tartalmazó 
többi része a következőket tartalmazza. Nem 
vehető fel a névjegyzékbe a hadsereg állomá­
nyában tettleg szolgáló katona és a tényleges 
szolgálatban lévő honvéd ; a ki csőd alatt áll; 
az állam és megyei tisztviselők, ha fizetéseik 
után járó kereseti adón kívül más adót a köz­
ségben nem fizetnek, ha azonban más adót is

jósággal telt arc volt ez, sőt inkább lélek vala, 
mint tekintet, s külső ala gát ezért nem állítha­
tom elém teljesen. Szemei szelídek voltak, mint 
a virágok, ajkai kissé halványak, de gyönyö­
rűen vezettek. Egy búzavirág szinü köpenykét 
viselt, s ez képezte egész ruházatát; nyaka és 
lábai födetlenek voltak, és a vékony, lágy ru­
hán keresztül néha mintegy lopva kandikáltak 
elő a finom, nyúlánk tagok. Ép oly kevéssé 
emlékszem arra is, hogy miről beszélgettünk mi 
egymással. Csak azt tudom, hogy egymást el­
jegyeztük, hogy nr vidoran és boldogan, őszin­
tén és bizalmasan, mint vőlegény és menyasz- 

hogy csak álmomban jelenhetett meg előttem. SZony — igen, majd mint testvérek, szerelmes- 
Azt hiszem, Mari, ön nem viseltetik közönséges 
előítélettel az álom iránt ; ezek az éjjeli tüne­
mények kétségkívül ép oly valóságosak, mint 
a nappalnak igazi alakjai, kiket kezeinkkel érint­
hetünk, s kikkel magunkat nem ritkán bemocs­
koljuk. Igen, álmomban láttam én azt a kedves 
lényt, ki engem a világon leginkább boldogított.
Külsejéről csak keveset tudok mondani, arcvo­
násait sem vagyok képes pontosan leimi. Olyan 
volt az a tekintet, milyent az előtt még soha­
sem láttam, s milyennel azután sem találkoztam 
soha az életben. Ha jól emlékszem, nem volt 
fehér és piros, hanem talán kissé pirossas hal­
ványsárga, és átlátszó, mint a kristály. Arcá­
nak ingerét nem a túlságos szépség, sem az 
érdekes mozgás nem képezte, egyénisége inkább 
a bűnös, elragadó, majdnem rettenetes valódi­
ságban állott. Öntudatos szerelemmel és kedves

— Mindez együtt véve, felelt Miksa ko-T A R C Z A. molyán.
— Azt képzelem, kedves barátom, hogy 

kedvese nagyon kétes húsból lehetett alkotva. 
S mikor beszéli el nekem az egész törté­
netet ?

TM-ióiEBEnsrca: ét.
(Folytatás.)

— Igaz, Mari, gyermekes zavarban vagyok, 
hogy meg kell Önnek vallanom a szerencsés 
szerelmet, mely engem egykor végtelenül bol­
dogított. Ennek emlékét még nem vesztettem el, 
s lelkem még gyakran menekül hüs árnyékába, 
ha az élet égető pora és napheve elviselhetet­
lenné válik. De még sem nyújthatok önnek ked­
vesemről valódi képet, oly légi teremtés volt,

— Holnap. Nagyon hosszú az s én már 
fáradt vagyok. Az operából jövök s zug a fe­
jem a sok zenétől.

— Ön most igen gyakran jár az operába, 
úgy látszik, Miksa, ön inkább látni megy oda, 
mint hallani.

— Nem téved, Maria, valósággal azért 
megyek az operába, hogy nézzem a szép olasz 
nők arcait. Természetesen ők már a színházon 
kívül is elég szépek, és egy arcvizsgáló voná­
saik eszményiségénél könnyen kimutathatná,

: hogy mily befolyással vannak a képzőművésze­
tek az olasz nép érzékiségére. A természet itt 
visszavette a művészektől a tőkét, melyet egy­
kor neki kölcsönzött, s ime ! a legszerencséseb­
ben kamatozott. A természet, mely egykor a 
művészeknek maga szolgáltatta a mintát, most 
ő utánozza azoknak a mestermüveit, melyek 
igy létrejöttek. A szép iránti érzék meg van 
az egész népnél, s mint egykor a test halott a 
szellemre, úgy hát most a szellem a testre. És 
nem is marad hatás nélkül az ájtatosság ama 
szép Madonnák, kedves oltárképek előtt, melyek 
benyomulnak a vőlegény leikébe, mialatt a meny­
asszony egy szép szentet hord lázas gon­
dolatában. Ily váirokonság által egész nemze-

kedtünk. De néha semmit sem szóltunk, egymás 
szemébe néztünk és ebben a boldog tekintetben 
hittük az egész örökkévalóságot. — Hogyan 
ábrándultam ki, azt sem tudom megmondani 
de sokáig dőzsöltem még ennek a boldog sze­
relemnek utóérzetében. Sokáig mintegy mámo­
ros voltam a rendkívüli gyönyöröktől, epedő 
szivem telve volt a boldogsággal, ismeretlen 
öröm ömölt érzéseimre, és én vidám és jókedvű 
voltam, noha kedvesemet álmaimban nem láttam
többé soha. — De nem élveztem-e tekintetében 
az egész örökkévalóságot! Eléggé jól ismert 
ő engemet, hogy ne tudta volna, hogy az ismét­
léseket nem szeretem.

— Igazán, szóla Mari, kalandos ember ön 
.... De mondja csak, Madmoiselle Laurence 
márványszobor volt-é, vagy festmény? halott-e
vagy álom ?,
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fizetnek, akkor ezzel együtt a fizetéseik után 
járó adó is beszámittatik.

A kis és nagyközségekre vonatkozó kivéte­
leket ezzel fölsoroltuk, mielőtt azonban tovább 
mennénk, ki kell emelnünk, hogy a régi törvény 
36. §-a nem engedte a névjegyzékbe felvenni 
azokat sem, a kik a község közjavadalmait ha­
szonbérelték, vagy a községgel más szerződéses 
viszonyban állottak. Az uj törvény ilyen kivé­
telt nem tesz s ezentúl a község bérlői és vál­
lalkozói is lehetnek képviselők.

Általános jellemvonása tehát e szakasznak 
egyrészről helyes irányban a jog kiterjesztése, 
másrészről pedig szintén helyes irányban az ér- 
demetlenektöl a jogosultság elvonása.

Mielőtt e szakaszszal végeznénk, megem- 
litendőnek tartjuk még, hogy rendezett tanácsú 
városokban, a legtöbb adót fizetők névjegyzé­
kébe való felvételtől el vannak zárva azok is, 
a kik írni és olvasni nem tudnak, a mi nagyon 
helyes és részünkről csak örvendettünk volna, 
ha ezen intézkedés legalább a nagy községekre 
is kiterjesztetik vala.

A §§-ok a képviselőtestület választás alá 
eső tagjainak megválasztási módozatairól, vá­
lasztó kerületek alakításáról, szenvedő és cse­
lekvő választó képességről, választók névjegy­
zékének összeállításáról és a választás utáni el­
járásról : az igazolásról intézkednek.

E §§-ok elseje, a 35-ik §. rendeli, hogy a 
községi képviselet választás alá eső tagjainak 
választása, ha a községi választók összes száma 
a 600-at maghaladja: választó-kerületenként, 
ellenkező esetben tömegesen eszközlendő.

Egy-egy választókerületben 200-nál keve­
sebb és 600-nál több választó nem lehet.

A választó-kerületeket, a választók név­
jegyzékének összeállítása után a képviselőtes­
tület alakítja meg.

Egy-egy választó-kerület lehetőleg páros 
számban csak annyi képviselőt választ, a meny­
nyi a képviselőtestület választás alá eső tag­
jaiból a kerület választóinak az összes válasz­
tókhoz viszonyított aránya szerint a kerületre 
esik; ugyanez alkalommal ott, hol a választás 
tömegesen eszközöltetik, a választandó képvi­
selők összes számának egy negyedrésze erejéig 
póttagok választandók, ott pedig, hol a válasz -
dék keletkezett itt, mely még szebb, mint a 
kedves talaj, melyen virul és a napos égbol­
tozat, mely mintegy arany-kert őt körülra­
gyogta. — A férfiak sohasem érdekeltek engem 
nagyon, hacsak vagy festettek, vagy faragottak 
nem voltak s önnek hagyok, Maria, mindenféle 
lelkesedést azokért a szép, deli olasz férfia­
kért, kiknek barkája oly koromfekete, orra oly 
nemes, merész, és szem oly okos, szelíd. Azt 
mondják, hogy a lombardok a legszebb férfiak. 
Sohasem vizsgálódtam én ebben a tekintetben, 
én csak a lombard nőkről elmélkedtem komolyan, 
kik, igazán mondhatom, oly szépek, mint a 
minőknek őket dicsérik. De már a középkorban 
kiválóan szépeknek kellett lenniök. T. Ferencről 
beszélik, hogy a milánói nők szépségének hire 
volt a titkos ösztön, mely őt olasz hadjáratára 
indította .... Szegény bohó ! Páviában keserűen 
kellett neki azért a kíváncsiságért meglakolni.

De különösen akkor milyen szépek ezek 
az olasz nők, ha a zene ragyogóvá teszi arcukat. 
Azt mondom: ragyogóvá, mert a zene hatalma, 
melyet én az operában a szép asszonyok arcán 
megfigyeltem, hasonlít a fény és árnyék azon 
játékához, mely meglep bennünket, ha szobrokat 
nézünk éjjel fáklya-fény mellett. A márvány- 
szobrok ilyenkor a bennök rejlő lélek rettenetes 
igazságával s borzasztó, néma titokszerüségök- 
kel állnak előttünk. Ep igy jelenik meg előttünk 
a szép olasz nők egész élete, ha az operában 
látjuk őket; a váltakozó dallamok, az érzések, 
emlékek, vágyak és aggódások egész sorát keltik 
fel leikeikben, melyek arcaik mozdulatában, pi­
rulásukban, halványodásukban, sőt szemeikben

tás kerületenként történik, az egyes kerületek­
ben a póttagok választása, az ott választandó 
képviselők számához képest eszközlendő, úgy 
azonban, hogy minden kerület legalább 1 pót­
tagot válasszon.

Hasonlóképen intézkedett a régi törvény 
37-ik §-a is.

A következő 36. §. a választói jogosultsá­
got szabályozza a következőképen.

Községi választó :
a) minden 20 évet betöltött községi lakos, 

ki saját vagyonától, vagy jövedelmétől az állami 
adót a községben már két év óta fizeti; a ki 
azonban az I. osztályú kereseti adón kívül egyéb 
adót nem fizet, csak azon esetben, ha gazdai 
hatalom alatt nem áll;

b) minden testület, intézet, társulat, cég 
s általában minden jogi személy, ha a község­
ben fekvő vagyonnal bir és attól adót fizet.

Külföldiek a választói jogot csak úgy gya­
korolhatják, ha a fentebbi rendelkezésnek eleget 
tesznek és egyszersmind a 15. §. szerint lete­
lepülési jogot nyernek.

téseik után járó kereseti adón kívül más adót 
a községben nem fizetnek.

E §. c) pontja a községi képviselőtestület 
tekintélyének hathatós szempontjából, a régi tör­
vény megfelelő 39. §.-ának c) porijától épen 
olyan célszerű uj intézkedéseket tartalmaz, 
mint azt a 34. §. a) pontjánál láttuk.

A 36. és 37. §.-ból láttuk, hogy a kiskorúak, 
gondnokság alatt lévők, a nők, intézetek, testületek 
stb. szintén bírnak szavazati joggal, szükséges volt 
tehát intézkedni, hogy választói jogosultságukat 
ezek hogyan fogják gyakorolni. Ez irányban 
a 38. §. a közvetkezőleg intézkedik :

A községben fekvő, vagyonnal bíró kis­
korúakat és gondnokság alattiakat a gyám, 
illetőleg gondnok, a nagykorú nőket, testülete­
ket, intézeteket, társulatokat, cégeket s általá­
ban minden jogi személyt, a meghatalmazott 
képviseli a választásnál.

A községben fekvő vagyona után legtöbb 
adót fizető, ha ott nem lakik, jogát megbízottja 
által is gyakorolhatja.

Máskülönben a választói jog csak a jogo­
sult által és csak személyesen gyakorolható.

E szakasz, a régi törvény 36-ik §-ától el- 
térőleg a nem magyar állampolgárokat, vagyis 
a külföldieket is felruházza a községben a vá­
lasztás jogával. Hogy váljon helyes-e a tör­
vénynek ezen intézkedése, avagy nem, nem bí­
ráljuk, egyszerűen annak kijelentésére szorít­
kozunk, hogy tudtunkkal Európának nincsen 
egyetlen állama sem, a hol az állampolgárokon 
túl a külföldiek is gyakorolhatnának válasz­
tói jogot.

A szobai levegő.
Eljutottunk ismét az esztendő azon 

kához, midőn a nagy közönség befejezve 
őszi munkáját, a fütött szoba enyhe leve­
gőjében kezdi eltölteni a tél napjait s hosz- 
szu éjszakáit.

Már-már az egész házi nép egy 
bábán húzódik meg, még pedig, hogy a 
meleg szoba kellékeiből, értve a hőfokot, 
misem hiányozzék, a legkisebb szobát vá­
lasztják telelő helyiségül.

Hogy pedig mi okon zsúfolódnak ösz- 
sze 8—10-en egy kis szobába, melynek 
egy harmadát a banya kemence, vagy a 
takaréktüzhély, sőt sok helyen mindkettő 
ott díszeleg, foglalja el, azon rövid magya­
rázattal kell beérnünk, hogy kevesebb fütő 
anyaggal jár a kis szoba bemelegítése, mint 
a nagyé. Ez tagadhatlan igazság, de azt 
sem lehet kétségbe vonunk, hogy e kis szo­
bák levegője is sokkal roszabb, mint a nagy 
szobáé ugyan azon lélekszám mellett.

sza-

szo-

Választói jogot nem gyakorolhatnak a 
37. §. intézkedéséhez képest:

a) a tényleges szolgálatban lévő katonák 
és honvédek;

b) a kik valamely bűntett miatt vizsgálati 
fogságban vannak ;

c) a kik bűntett vagy nyereségvágyból 
elkövetett vétség miatt jogérvényesen vád alá 
helyezve vagy szabadságvesztés büntetés alatt 
vannak, vagy politikai jogok gyakorlatától 
felfüggesztésre szóló ítélet hatálya alatt ál­
lanak ;

d) csőd alatt lévők ;
e) állami és megyei tisztviselők, ha a fize-

pillanatonként meg-megjelennek. A ki olvasni 
tud, olvashat akkor szép arcaikról sok édes dol­
got : történeteket, melyek oly nagyszerűek, mint 
Boccaccio novellái, érzelmeket, melyek oly sze­
lídek, mint Petrarca szonettéi, szeszélyeket, me­
lyek oly kalandosak, mint Ariosto ottaverimei, 
sőt néha rettenetes hűtlenséget, gonoszságot, me­
lyek oly költőiek, mint a nagy Dante Pokla. Jó 
felnézni a páholyok felé ! Ha csak a férfiak ez 
alatt lelkesülésöknek nem adnak kifejezést oly 
borzasztó lármával! Ez az eszevesztett zsivaj 
az olasz színházakban sokszor terhemre volt. De 
a zene a lelke ezeknek az embereknek ; ez az 
ő életök, nemzeti sajátságuk. Kétségkívül más 
országokban is vannak zenészek, kik a leghir- 
nevesebb olaszokkal is vetekednek, — de nincs 
zenész nép. A zenét Olaszországban 
egyének kedvelik, meg van az az egész népnél; 
néppé lett a zene. Nálunk északon nem úgy van; 
ott a zene csak emberré lett, nevezik Mozartnak 
vagy Meyerbeernek; s azon fölül ha, bár a leg­
jobbat is, a mint az északi zenész nekünk nyújt 
szorosabban megfigyeljük, észre vehetjük, hogy 
benne itáliai napfény és narancsillat lebeg, s 
első sorban nem a mi hazánknak, hanem a szép 
Olaszhonnak,a zenehazájának terméke.Igen Olasz­
ország lesz mindenkor a zene hazája, habár nagy 
mesterei korán sírba szállanak is, ha Bellini 
meghal s Rossini hallgat is.

— Valóban, jegyzé meg Maria, Rossini ma­
kacsul hallgat. Talán tiz éve is van már, hogy 
elhallgatott.

— Valószínűleg tréfál, felelt Miksa. Meg 
akarta mutatni, hogy a „pesarói hattyuu név,

mellyel őt nevezték, éppen nem illik rá. A 
hattyúk éltök végén szoktak énekelni, s Rossini 
életének derekán kezdett hallgatni. És én azt 
hiszem, jól tette s épen ez által mutatta meg, 
hogy lángész. — A művész, kinek tehetsége 
van, megőrzi élte végéig az ösztönt, hogy te­
hetségét gyakorolja; a becsvágy hajtja őt, érzi, 
hogy folytonosan tökéletesebbé válik, s ez sar­
kalja őt, hogy a legmagasabbat elérje. A genius 
készen kapja a legnagyobbat; meg van elégedve, 
megveti a világot és a kicsinyes becsvágyat, s 
tér Stratfordbo az Avon mellé, mint Shakes­
peare Vilmos, vagy nevetve s tréfálva sétál Pá- 
risban az olasz-sugáruton, mint Rossini Joachim. 
Ha a geniusnak nem gyönge a test-szervezete, 
úgy él még sokáig, miután mester-müvét meg­
teremtette, vagy mint mondani szokás, külde­
tését betöltötte. Előítélet az, a mit hisznek, hogy 
a lángésznek korán meg kell halnia ; ha jól em­
lékszem, a 30—34 év közti időről mondják, hogy 
veszedelmes a lángészre. Hányszor ingerkedtem 
én szegény Bellinivel s jósoltam neki, hogy mint 
zseninek, meg kell halnia abban a veszedelmes 
időszakban. Különös ! dacára a tréfás hangnak, 
aggasztotta őt ez a jóslás, és engem jettatore- 
jának nevezett, s mindig csinálta a jettatora- 
jelet.... Úgy szeretett élni! egész dühvei gyű­
lölte a halált, semmit sem akart tudni a meg- 
halásról, úgy félt tőle, mint a gyermek fél, ha 
egyedül kell aludnia .... Kedves, jó fiú volt; 
nagyon néha volt goromba, s csak majdani ha­
lálával kellett fenyegetni, elnémult, mintegy 
kérve és két felemelt ujjával csinálta a jetta- 
tore-jelet.... Szegény Bellini !

(Folyt köv.)
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Iskoláinkban elő adatik az egészségtan. 
E könyvecskének 10-ik lapján ez áll: „A 
tiszta levegő egészséges ; a tisztátalan, rom­
lott levegő számtalan veszélyes betégsé- 
gekre ad okot, ugyanazért a levegőnek me­
lyet magunkba szivünk tisztának kell lenni. “

E rövid idézetet vesszük cikkünk alap­
jának, mit eléggé vélünk az által kimen­
teni, ha kimutatjuk azt, hogy népünk mily 
csekély gondot fordít a szobai levegőre.

Jeleztük már fentebb, hogy az egész 
házi nép az egész télen keresztül a legcse­
kélyebb térfogatú szobára utaltatja magát, 
s e zsúfolásig megtöltött parányi helyiséget 
nem csak hogy nem szellőzteti, de sőt azon 
parányi ablakot is, mely inkább a szellözőlyuk 
nevét érdemlené, mint az ablakét, homok, 
polyva, fürészpor, stb. efféle anyaggal el­
torlaszolja, nehogy a kül tisztalég egy pa­
ránya a szobába hatolhasson, s a bent levő 
rekkenő hőséget lohassza.

De tovább megyek. E kis szobában 
tartatnak az élelmi cikkek is, romlás, ernye- 
dés, sőt rothadásnak alávetett anyagok : ott 
bűzlik a káposzta, a burgonya, a küszö­
bön álló disznóölés procedúrája itt folyik 
le, ide járul a rósz minőségű petroleum 
szülte dögletes füst, a dohányzók füstje, 
mely ki nem bocsáttatván a szobából, ott ele­
meire bomlik, a test párolgásai, a hol 
bent is főznek, a takarék tűzhely füstje, 
gőze, s az izzó pléhlapokra hulló viz s 
étel hulladékok bűze, a fal s épület ned­
ves volta, esetleg a szobában fekvő beteg 
családtag izzadmánya s kipárolgása ; mind­
ezek egyesüléséből oly levegő áll elő, mely 
inkább romlott gázhoz, mint levegőhöz ha­
sonlít.

kétszeresen azon kell lenni a háziaknak, 
hogy saját egészségük miatt minél többször 
felfrissítsék a levegőt, minek legegyszerűbb 
módja az ajtó és ablakok felnyitása, va­
gyis a szellőztetés.

Annálfogva is, hogy többen laknak 
egy szobában, hamar megromlik a levegő, 
bár napjában többször szellőztessék is a 
szoba.

galom kevesbültével a hajó-közlekedés is ritkább 
lett. A hajó Szegedre ezután hetenként pénteken 
déli órákon túl közlekedik, Szegedről pedig föl­
felé csak vasárnaponként reggeli 6 órakor indul.

— Eljegyzés. Robicsek Mór ur fia, Soma 
helybeli fiatal kereskedő f. hó 9-én jegyet vál­
tott Mandel Ignác szegedi kereskedő kedves le­
ányával, Herminával. Hosszan tartó boldogságot 
kívánunk az uj párnak.

— Szép szivárvány volt látható e hó 10-én 
délután 4—5 óra között az égbolt észak-keleti 
irányában. Sokan nézték a novemberben minden­
esetre ritka égi tüneményt.

— Sándor László mindszenti illetőségű fe- 
gyenc, az illavai fegyintézet igazgatóságának 
értesítése szerint, Hlaván elhalt.

— Öngyilkosság. Csatordai József szegvári 
lakos e hó 9-én felakasztotta magát, mire ész­
revették, már megvolt halva.

— A mágocsi csendőrsóg Rosta Mária 
mezőkovácsházi cigány nőtől egy lovat hamis 
lólevél miatt elkobozott.

— Lopások. Folyó hó 8—4-ik közötti éj­
jelen Lajosszálláson az uradalmi istállóból a 
kocsis kárára több ruhaneműt és egy lópokrócot, 
a béres kamrájából a zárat föltörve, 5 pár csiz­
mát, szalonnát és egyéb apróságot tolvajlottaK 
el ismeretlen tettesek.

— A vendég. Huszka G-áspár tanyai hires 
verekedő embert meghívták lakodalomba, a meg­
hívást azzal köszönte meg, hogy a gazdát, an­
nak fiát és még másik két embert megvert. Az 
ott volt Mihály Lajos esküdt bírónak, ki őt 
rendre utasította, azt mondta neki, nem paran­
csol sem ő, de még más se ám. Majd megválik. 
Feljelentetett a szolgabirói hivatalhoz.

De mit mondjunk azon szoba levegő­
jéről, melyben nemcsak hogy sokan lak­
nak, nemcsak ernyedésnek indult anyagok 
tartatnak, nemcsak — esetleg — betegek 
vannak, hanem hét hó, vagy félév számra 
sem szellőztetik ki ? — A ruházaton meg­
érzik a szoba rósz levegője, szellőzetlen 
nedves épületben pedig a penészszag a 
domináns.6 ‘

Vegyék tekintetbe lakostársaink, hogy 
az ember csak tiszta, jó levegőben lehet 
teljesen egészséges, a rósz levegő pedig 
kifejti bennünk a különféle nyavalyákra 
való hajlamot; vegyék tekintetbe, hogy a 
jó szobai levegő még a nagy betegnek is 
fele orvosság, s itt a szobai levegő tiszta­
ságát nem ajánlhatjuk eléggé szembetege­
inknek, a gőz és füst s bűzzel saturált le­
vegő csak fokozza szembajukat, vagy leg­
alább is nehezíti azok kigyógyitását; ve­
gyék tekintetbe, hogy a járványos beteg­
ségek : minő a kolera is, különösen rom­
lott, bűzös levegővel telített lakházakban 
szokták felütni tanyájokat; de végül ve­
gyék tekintetbe, hogy mély megrovás alá 
esnek azon értelmes emberek részéről, kik 
házaikban megfordulnak, s kiknek valódi 
áldozat csak egy negyed órát is eltölteni 
az ily szellőzetlen szobában. — Mindeze­
ket szemügyre véve, saját érdekünkből, 
egészségünk fentartása céljából, de meg, 
hogy a nálunk megjelenő embertársainknak 
émelygést ne okozzunk, szellőztessük szobá­
inkat mindanynyiszor, valahányszor abban 
megromlott a levegő, a naponkint! reggeli 
szellőztetés pedig oly elkerülhetlenül szük­
séges, mint a mosakodás, fésülködés, sőt 
mint a kenyér. — Most vagyunk a tél 
elején, léptessük hát életbe a szoba szel­
lőztetést még most, hogy az szokásunkká, 
másod természetünkké váljék.

Meglehet, hogy e felszólalásunk s jó 
tanácsunkkal úgy járunk, mint az, ki a 
süketeknek énekelt, a vakoknak pedig a 
különféle színekről beszélt, de mindegy, 
lapunk hivatása a jót, hasznost, célszerűt 
terjeszteni, a korcskinövéseket, a gyomot ir­
tani, s e tekintetben nem vádol lelkiisme­
retünk, hogy nem feleltünk meg kitűzött 
feladatunknak.

De táplál a remény bennünket, hogy 
felszólalásunk nem fog minden eredmény 
nélkül a pusztában kiáltónak szavaként el­
hangzani, mert ha csak nagyon kevesen 
teszik is jó tanácsunkat magukévá, — mit 
pedig népünk józan felfogása után bátran 
remélhetünk, — már egy lépést tettünk a 
cél felé, e keveseket majd követik aztán 
mások, s a kik előtt szavaink talán üresen 
hangzanak is el, vonzók lesznek majd rájok 
a józanabbak példái.

S nem csak a szegénységnél találjuk 
ez abnormis állapotot, hanem még a va­
gyonosabb gazdáknál is előfordul, hogy a 
belépőt oly romlott levegő lepi meg, hogy 
kénytelen sokszor ürügyet keresni a kime­
nekvésre.

Vidéki hírek.
Csongrádon a római kath. templom tor­

nya elkészült, a város dióhéjba szorított tör­
ténetét, a jelenkor viszonyát röviden tárgyazó 
okmány a toronygombjával, keresztjével nagy 
ünnepélyességek mellett felhuzatott a torony 
tetejére. Az építési költség 8000 írtra megy, 
melyhez a város, a kegyur és egyesek já­
rultak. — A vasutügy élénken foglalkoztatja 
a kedélyeket, de a plébániái hivatal betöltése 
is izgatottságban tartja az érdeklődőket.

A szegénységnél némikép indokoltnak 
vehető, hogy helyszűke miatt kénytelen a 
levegőt romlással fenyegető élelmi cikkeket 
szobájában tartani, de azon indolentia vádja 
alól minél fogva saját jól felfogott érdeke 
miatt a szellőztetést elhanyagolja, fel nem 
menthető, még az esetben sem, ha mulasz­
tását a fűtőanyag hiányával mentegetné 
is, mert mi csekély azon melegség, mely 
a rövid szellőzés által elvesz ? a reggeli 
fűtés előtt szellőztethető a szoba, az elve­
szett meleget hamar kipótolja a fűtés ; de 
meg mi állana még a legszegényebbnél is 
útjában annak, ha lefekvés előtt egy perc­
nyi ajtó- s ablaknyitással a szobát kicsa­
patná ? hisz a vesztett rósz meleg levegő 
helyett nyer a szoba üde, éltető levegőt, s 
mit a szoba hőmérsékletben vesztett, pótolja 
lefekvéskor az ágyiruha, a takaró.

A hol tehát hiány van is a fűtőanyag­
ban, azért a szellőztetés hátrány nélkül esz­
közölhető, s még a legszegényebb sem ment­
hető fel a szorgalmas szellőztetés köteles­
sége alul.

A vagyonosabbak pedig, kik nincsenek 
épen arra utalva, hogy tömegessen foglal­
janak el télire egy szobácskát, kiknek ér­
telmi felfogásától is többet várunk, 
ha mindamellett dohos, romlott levegőben 
élik téli nappalaik s éjeiket, méltán meg­
érdemlik megrovásunkat.

Már lapunk múlt évfolyamának 44-ik 
számában foglalkoztunk a szobai levegő 
kérdésével s mondottuk, hogy: ,,Már fel­
téve, hogy takarékossági szempontból, vagy 
szükségből okvetlen a szobában kell lefolyni 
pl. a téli káposzta erjedési procedúrájának, 
vagy ha bármely légrontó anyag csakis 
a szobában konzerválható, épen ezokon,

Félegyháza. — Nem kis öröme van a 
félegyháziaknak, a honvédelmi miniszter érte­
sítette őket, hogy nem csak hogy a honvédség 
át nem helyeztetik onnan, de sőt állandóan ka­
tonaság lesz ott elhelyezve és felhívja a vá­
rost, hogy az e hó 18-án tartandó értekezletre, 
illetve tágyalásra küldjön ki megbízottakat. — 
Bármely városnak kétségtelenül anyagilag nagy 
előnyére szolgál, hahogy állandóan katonaság 
van területén elhelyezve, de mint minden fény­
nek meg van árnyoldala, úgy a katonaság tar­
tózkodásának is meg van a hátránya: a lazuló 
erkölcs !

Városligetet akarnak a félegyháziak lé­
tesíteni, mely egyúttal fürdő helyül is szolgálna 
nyári időszakban ; — az eszme dicséretre, pár­
tolásra méltó, de hogy a csongrádi vasutügyet 
oly könnyen hagyták, hogy a ,,nagy vendéglőt,, 
felépittetik tömérdek költséggel, áldozattal és 
ma az éjjel érkező vendég majdnem mind, órá­
kon át háló helyet keres, de nem talál, az már 
nincs rendjén! Iparkonia kellene az illetőknek, 
hogy a nagy vendéglő elvégre is bérbe 
adassék.

kik
Helyi és vegyes hírek.

— Távírda. Évek során át vajúdik a táv- 
irda-állomás létesítésének kérdése. Mint értesü­
lünk, többek felkérése folytán e hó 14-én érte­
kezlet lesz a közháznál. Fölhívjuk az érdeklődők 
figyelmét e körülményre azzal, hogy tudomásunk 
szerint az értekezleten bárki is részt vehet. A 
mozgalom élén Vidovich Antal főszolgabíró áll. 
Szívből kívánjuk, hogy az értekezlet tanácsko - 
zása sikeres legyen !

— Gözhajózás. Az őszi idő beálltával, a for-

Szegeden a kolera járvány megszűntével 
az iskolák megnyittattak. A deákok ugyancsak 
hozzá láthatnak a tanuláshoz, sok pótolni való­
juk van, nem is bánná a nebulók egy része, 
ha állandóan kolera volna, vagy ha talán az 
iskolák halnának meg a járvány folytán.

Ipar, kereskedelem veszélyes mérvben pan ->
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gottak, a sors üldözte Szeged lakói nem igen de egyúttal mulattató és szivnemesitő olvasmányt 
irigylésre méltók. Nincs oly eszme, mely meg- ajánljuk serdülő leányaink kezébe is. A lap rend- 
valósitva jövedelmet, forgalmat, élénkségét adna kívüli olcsó árát százszorosán megtérítik az ut- 
a városnak, hogy azt fel ne "karolná a város mutatása nyomán a gazdaságban eszközölhető 
intéző köreinek egy része, sajnos, hogy a kor- megtakarítások,
míny intéző körei nem épen úgy gondoskodnak Előfizetési árak egész évre 4 írt, félévre
és cselekszenek. - Szeged a mostani viszonyok 2 frt> negyedévre j frt. Mutatványokkal kész-
es körülmények között anyagúag nem az árvíz, séggel szolgál ingyen és bérmentve „a magyar-
hanem az árvíz követte ujjáalkotási nagy és gazdasszonyok lapja" kiadóhivatala Budapest,
drága mü áldozata lesz, adja Isten, hogy ne nagykorona-utca 20.
úgy legyen, Szeged mint erkölcsi testület, de ... . ... . L, .6lZ 6,7 i t i „ ’ III. A magyar háziasszonyok naptara. 1887-remeg annak lakossága is jobb sorsra erde- , , . . ., r ,, a legtartalmasabb nap tar. Ara fűzve 1 frt, kémény

kötésben 1 frt 50 kr, diszkötésben 2 frt ; aján­
lott küldéssel 20 krral több. Megrendelések 
legcélszerűbben postautalványnyal a „Magyar 
háziasszonyt kiadóhivatalához Budapesten, V. 
kér. nagy-korona-utca 20. sz., azonkívül kapható 
minden könyvkereskedésben.

„Olvasókör66 szépirodalom! regény folyó­
irat 4-ik füzete. „A gályarab menyasszonya66 
cimü Brühl Gr. hírneves iró történeti regényét 
hozza folytatólag. A füzetek minden hó 1-én 
és 15-én jelennek meg ; — egy-egy füzet ára 
25 kr. A folyóirat szerkesztője Fülőp György 
Budapesten (stáció utca 31.) kihez az előfizetési 
dijak is küldendők. Hat füzetre előfizethetni 
1 frt 50 krral — 12 füzet ára 3 frt. Az elő­
fizetők kitűnő regényeket majdnem fél áron 
vehetnek. A kik ez érdekfeszitő regényt olvassák 
tudják mily olcsó és élvezetes müvet szereznek.

jövőre van is kilátás. Rendkívül kedvező időjárás 
e folyó év őszi, eső, verőfényes, langyos idő 
váltakoznak, gazdáink kivétel nélkül elvégezték 
az ősziek szántását, vetését, sőt a tavasziak alá 
is ugaroltak már nem kis területeket.

Gabona áraink lehetősek, csakhogy 
igen van már mit eladni, szünetel már 
forgalom is, és igy a pénztelenség is érthető.

A jószágállomány egészséges, takarmány 
hiány már ma is érezhető, bár a rendkívül 
kedvező időjárás a legeltetést lehetővé teszi.

nem
ma a

x

A színház nincs oly jó kezekben Aradinál, 
mint volt Nagy Vincénél, a társulat sokkal 
gyengébb erőkkel rendelkezik — a közönség 
sem látogatja a színházat. A társulat egy ré­
szének silánysága, a rósz idők oka-e ezen saj­
nos körülménynek, ki tudja bizton ! ?

Hasznos tudnivalók.
— Hogyan lehet a diót friss állapotban 

megtartani ? Ismeretes, hogy a dió bele tél kö­
zeledtével bizonyos olajos s nem épen kellemes­
nek mondható szagot és izt vesz el. E kellemet­
len iz eltávolítására következő szert ajánlják. 
A diót kétszer 24 órán keresztül langy meleg 
tejben kell áztatni s ezután a levegőn kihűlni 
hagyni; tej helyett édes vagy kissé sós langyos 
viz is használható, mely esetben azonban az 
áztatásnak öt-hat napig is kell tartania. A tej 
vagy viz a héjon átszivárog s megnedvesiti a 
dió belét, mely ennek következtében felduzzad, 
egész friss külsőt nyer s héjától ép oly köny- 
nyen megfosztható, mint teljesen friss korában.

— Ecetbe rakott birsalma következőképen 
készül: Érett birsalmát hámozzunk meg, vágjuk 
ki a magházat, vágjunk minden birsalmát 6 sze­
letre, ezekből pedig körülbelül fél centiméter 
vastag szeleteket mes -ünk. Ezeket egy negyed 
óráig főzzük fél liter jó borecetben, azután te­
gyünk az ecetbe 100—125 gramm cukrot ^ s ezt 
főzés által olvaszszuk fel egészen. A megfőtt 
birsalma szeleteket üvegekbe vegy kőedényekbe 
tesszük, hozzáadván néhány szegfűszeget, 10—12 
szem pimentet s annyit öntünk rá az ecetből, 
hogy a szeleteket elborítsa. Az igy berakott 
birsa! maszeletek egy évnél is tovább elállnak, 
izletesebbek, mint a legjobb befőzött dinnye.

— Cseranyag eltávolítása a vörös borból. 
A cseranyag kiküszöbölésére csak egy hathatós 
szerünk van s ez a gelatin, ennek segítségével 
tisztítsuk a bort 3—4-szer és pedig úgy, hogy 
10—15 grammot veszünk belőle egy hektoliterre. 
Sajnos, hogy a bor színe némileg szenved ez 
által. Hogy meddig gyakoroljuk e műveletet, 
azt megtudhatjuk azon kísérletből, melyet egy 
hektoliterrel tettünk. Inkább kevesebb deritőszert 
vegyünk, de többször, mert ez által több cser­
anyag távolittatik el, mint az egyszeri erős de­
rítésnél.

Irodalom.
A müveit magyar hölgyközönség számára 

ajánltatik: I. „Magyar Háziasszony66 háztartási gaz­
dasági és szépirodalmi hetilap, a magyar gazdasz- 
szonyok orsz. egyletének hivatalos közlönye. A 
Magyar hölgyek ezen szaklapja nagy elterjedésé­
nek örvend a társadalom minden rétegében. Képvi­
seli a nők összes érdekeit, hasznos tanácsokat ad és 
kellemes szórakozást nyújt akkor, midőn a nő el­
végezte házi teendőit. Iránya olyan, hogy a 
család minden tagja, a serdülő leány, a fiatal 
menyecske, a szerető anya, a gondos háziasszony, 
és az öreg anyóka egyaránt élvezettel olvas­
hatják. A csinos kiállítású lapnak előfizetési ára : 
Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyedévre 
1 frt 50 kr.

Előfizetések a „Magyar Háziasszony kiadó - 
hivatalához intézendők és a hó bármely napjá­
tól elfogadtatnak.

A „Magyar Háziasszony66 kiadóhivatala 
mutatvány számokat ingyen és bérmentesen 
küld mindazoknak, kik ez iránt hozzá — leg­
célszerűbben levelező lappal — fordulnak. E 
szaklapnak egy magyar háznál sem szabadna 
hiányozni, mivel útmutatása szerint több száz 
forintot lehet a háztartásban megtakarítani. A 
„Magyar Háziasszony66 kiadóhivatala Budapes­
ten, nagy-korona-utca 20. sz.

I. „A Magyar gazdasszony lapja.66 Ház- 
artási, gazdasági és szépirodalmi lap megje­
lenik minden hó 1-én és 15-én, E szak­
lapnak, mely napról-napra nagyobb elterjedés­
nek örvend, a melyet a jó gazdasszony, mint 
gondos útmutatót a gazdaság egy ágában sem 
nélkülözhet, egy házból sem volna szabad hiá­
nyoznia annyival inkább, mert nagy gonddal 
összeállított tartalmánál fogva, mint hasznos

Közgazdaság.
Múlt alkalommal idő rövidsége miatt nem 

írhattuk meg nyomoraságos vásárunk lefolyását. 
A mi őszi országos vásárunkról csak annyit 
mondhatunk, hogy meglátszott rajta a jelen 
idők nyoma.

Eladó volt túl sok, vevő kevés, hogy ily 
körülmények között az a nélkül is potom árak 
még inkább tönkre silányultak, mondanak fe­
lesleges. — Jár mos ökör párját 150—180 frton, 
fejős tehenet Hastól 60—70 frton lehetett venni, 
tinók, hornyuk ára említésre sem méltók !

A lóvásár nálunk mindig csak 2-od és 
3-ad rendű és rangú lovakra terjedt ki, a mai 
viszonyok között vevő ezekre sem volt.

Pénz, kereset, takarmány-hiány kétségte­
len okai a fentjelzett áraknak, forgalom pan­
gásnak.

A sertések ára aránylag jó volt. A vásár 
egyebekbensem volt látogatott, vájjon a rögtönzött 
határidő, a szomszéd szegedi vásár volt-e e körül­
mény oka, nem tudjuk.

A jelen időben mind veszélyesebbé váló 
gazdasági válságot még a jobb jövő iránti re­
mény kisebbíti, kevesbíti és valójában a jobb

Felelős szerkesztők :
HUBACSEK PÁL és SZOBOTKA GUSZFÁV .

Kiadótulajdonos :
AZ ALAPÍTÓ egyesület.

KISBIRTOKOSOK ORSZÁGOS FÖLDHITELINTÉZETE.

3Bviinni kelméketiB [ta
mB elegáns eszi és téli

öltözetekre.
3-10 métert kitevő szelvényekben mindegyik éppen 
egy férd öltözetre elégséges. 4 frt 30 kros igen 
finom, 7 frt 75 kros legfinomabb, 10 frt 50 kros 

legeslegfinomabbat

4
-fyB m í

HIRDETMÉNY. •fy
m n
aTI

w
4lia 5

m.
& m valódi gyapjúszövetből 1N Van szerencsénk a t. c. földbirtokos közönségnek tudomására hozni, hogy dr. Szivasy 

László szegedi ügyvéd urat Szeged vidékére állandó intézeti képviselőnkké kineveztük, mi­

nélfogva felhívjuk mindazokat, kik intézetünk köztudomású előnyős és olcsó törlesztési kölosönelt 
igénybe venni szándékoznak, hogy ebbeli kívánságukat hozzánk, nevezett képviselőnk utján, ki esetleg a 

szegedi telekkönyvi hatóság területén kívül eső ingatlanokra adandó kölcsönök iránti 
kérelmek ellátására is fel van általunk Jogositva, terjeszszék be.

Egyúttal figyelmeztetjük a t. c. földbirtokos közönséget az intézetünk által nyújtott kölcsön 
átváltoztatások (conversiók) kiváló előnyösségére és megjegyezzük, hogy a tőlünk nyerendő kölcsö­
nök tekintetében nevezett intézeti képviselőnk irodai óráiban díjmentes felvilágosításokkal szívesen szolgál.

Budapesten, 1886. augusztus havában.

aPalmerston és Boy téli kabátokra méterje 
frt 2-50 egész 5 frtig. — Lódén frt 2'25 egész 
3 frtig. Női posztók méterje frt 1*25 krtól 2‘50 

krig, megküld bárkinek is postautánvét mellett:
Feintuoh-Fabriks-Niederlage
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■X£ •f SJEGEL-IMHOF i□£ Üm a B R Ü N N. m£ m IB£ Nyilatkozat. A fentebbi cég szövetei szi­
lárd és izlésteljes kivitel, valamint kiváltkóppeni 
tartósság által tűnnek ki. Ezek elismert megbízható 
szilárdsága és rendkívüli munkaképessége egyszer­

űi smind aziránt is kezességet nyújt, miszerint csakis 
a legjobb áru s pontosan a választott minták sze­
rint lesz szállítva. Kívánatra fentebbi raktár min­
tákká! ingyen és bérmentve szolgál.
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Mindszenten, 1886. nyomatott Diamant és Gaál könyvnyomdájában.


